

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.

Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de

trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

NO PUEDE SER!

No desperdician los francófilos, que son todos los de la izquierda por regla general, ocasión o pretexto para manifestar sus simpatías a la vecina nación; y lo mismo manejan la injuria y hasta la calumnia para restar simpatías a Alemania, que invocan la piedad para que nos compadezcamos de la pobrecita Francia, devastada por los bárbaros.

Convencidos de que nuestros auxilios a las naciones de la *entente* no pueden ser ni de la importancia, ni de la trascendencia que ellos quisieran, dada la actitud del pueblo español, enemigo de aventuras y defensor constante de su benéfica neutralidad, intentan ahora, echándose las de humanitarios, explotar los nobles sentimientos de nuestro pueblo, para lograr sean traídos a España los heridos franceses, que ya no pueden contener los múltiples hospitales de sangre de la vecina república.

La idea en sí sería buena y todos la prestaríamos nuestro consentimiento y nuestra ayuda, si, orilladas las complicaciones internacionales, España pudiera echar sobre sus débiles hombros carga tan pesada; pero, desgraciadamente, además de la constante crisis obrera en que vivimos, sin poder atender a las múltiples y perentorias necesidades de los desvalidos españoles, hoy, por contingencias del estado anormal de Europa, se agudizó extraordinariamente el mal, sin que podamos hacer frente a la miseria y al hambre que invaden los hogares españoles.

La repatriación de miles y miles de compatriotas expulsados del extranjero, donde con el trabajo de sus manos atendían al sustento de sus familias, y las dificultades económicas que obligaron a muchas empresas extranjeras a cerrar sus establecimientos y a cesar en sus explotaciones, dejaron sin medios de subsistencia a innumerables familias, complicando el problema; para conjurarlo de momento se abrió una suscripción nacional y el Gobierno arbitró recursos para el fomento de las obras públicas, sin que por esto se haya conjurado la crisis, que tomará proporciones pavorosas y gigantescas con las penalidades del invierno.

¿Y en estas circunstancias en las que no tenemos medios ni recursos para atender a los nuestros, hemos de socorrer a los extraños? La caridad obliga dentro de un orden en el que se prefiere a los propios; la caridad no pide al que la ejerce sacrificios imposibles, y sólo se contenta con lo superfluo, con lo sobrante después de atender a las propias exigencias, ¿tenemos nosotros acaso sobrantes que

distribuir? ¿Vivimos tan desahogados que podamos contar con remanentes?

Pero si, además de no poder, tenemos en cuenta el abandono, el desprecio y las burlas que para nosotros tuvieron esos mismos a quienes desean que auxiliemos, cuando después del desastre del año 98 arribaban a nuestras costas nuestros soldados escualidos y enfermos, sin poderlo remediar surge una negativa en contra de las interesadas pretensiones de los amigos de Francia. Si aún debiéramos a esta nación algo semejante, podríamos hacer un esfuerzo, ofreciéndola nuestra pobreza, pero ni a esa reciprocidad tienen derecho los que no sólo dejaron de ser generosos con nosotros, sino que celebraron nuestras derrotas, agotaron sus injurias contra España y no sintieron ni la voz de la conciencia en favor de la razón y la justicia cuando el Kaiser intentó alargar la mano para que no se hundiera en el abismo la noble nación española. Aquellos famélicos y desgraciados españoles también tenían derecho a la compasión ajena y nadie se apiadó, de nadie tuvieron amparo, nadie pensó cubrir con el manto de la caridad a sus huérfanos o a sus viudas o a sus ancianos y desamparados padres, nadie mitigó sus desventuras, y hemos de atender a las ajenas cuando aún no podemos conjurar las propias?

No, no puede ser; ni por favores recibidos, ni por sobra de recursos estamos obligados a recibir y atender a los heridos franceses. Si ninguna de estas consideraciones bastaran a los francófilos, ellos por su cuenta, de su bolsillo particular, podrían hacerlo, con permiso del Gobierno; así veríamos quiénes eran verdaderos admiradores de Francia y hasta dónde llegaban sus fervores y quiénes eran los que, desamparando a los suyos, auxiliaban a los extraños. ¿A que no lo hacen?

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La Catedral de Reims.

Durante quince días no han cesado de llorar sobre las ruinas de la famosa Catedral de Reims nuestros hombres de la izquierda, los cuales, por una de tantas rarezas como ocurren en la vida, se han sentido heridos en sus más caros sentimientos al ver caer sobre las cúpulas y sobre las torres del monumento levantado por la fe y la piedad cristianas los proyectiles de la artillería alemana. Nosotros—que también llorábamos, aunque no con tanta exageración, sin duda porque, aun sintiéndolo más, teníamos el presentimiento de que no era tanto como nos decían—casi, casi damos gracias a los bárbaros por haber provocado una reacción tan saludable en los que se pasaron la vida desvalijando Iglesias, expoliando Santuarios, incendiando Monumentos, destruyendo cuanto alcanzó su furia, a la vez que perseguían e injuriaban al Clero y a la Iglesia, inculcadores y fomentadores de las virtudes que cristalizaron en esas joyas de arte primoroso, dedicadas al Dios de la

verdad y prototipo de la belleza. Pero mucho dudamos de la sinceridad de esos lloros, y nos tememos que si otra vez se les presenta ocasión de repetir sus hazañas destructoras o de presenciarse los vandalismos revolucionarios que en todas partes dejaron montones de ruinas, de cenizas y de escombros, las lágrimas de hoy, evaporadas luego, sólo nos servirían para señalar una contradicción más en quienes tuvieron por lema el *calumnia que algo queda*, de su célebre maestro, sin tener en cuenta la firmeza en los criterios si así conviene a los fines de momento.

Calumniaron e injuriaron al Ejército alemán en el episodio de la Catedral, como en tantos otros, porque así convenía a sus fines; hoy, que ya se sabe la verdad por confesión del Cardenal de Reims, quien sólo señala desperfectos de más o menos importancia, pero no la ruina del Monumento, que puede ser fácilmente reparado, debieran rectificar y poner la verdad en su punto, pero lejos de eso, siguen explotando el asunto y abusando de sus lectores hasta que el hastío venga a agotar el tema ó hasta que surja otro infundio.

La guerra.

Sin grandes progresos de una otra y parte, continúan las operaciones de la guerra, si bien se ha iniciado una enérgica reacción por parte de los teutones que, después de descansar de las fatigas de su audaz avance y del ordenado repliegue, han tomado de nuevo la ofensiva en todo el frente de su línea, haciendo retroceder a los aliados, y además de haber abierto brecha en las líneas francesas por la parte de Verdún, algo grave debe ocurrir a los franceses cuando sus partes oficiales son en la actualidad concisos y confusos; nada favorable tienen que contarnos cuando así obran; tal vez en esta semana haya noticias de importancia, pudiendo ser un síntoma los vuelos de los aviadores alemanes sobre París; pues así como cuando estuvieron días pasados a la puerta de la gran ciudad los Ejércitos germanos, los aeroplanos y «zeppelinos» menudearon los actos de presencia, parece que al repetir ahora, que han iniciado el avance, las mismas *visitas* pudieran ser como heraldos de la proximidad de sus tropas; en fin allá veremos.

El gran hecho de la semana ha sido la hazaña de un submarino alemán que ha quitado de enmedio cuatro grandes cruceros acorazados ingleses casi en las mismas costas de Inglaterra sin sufrir él el más pequeño percance. Hasta ahora los mismos técnicos estimaban de poca eficacia a los pequeños barcos submarinos, hoy, después de la acometida del barquito alemán, ya van cambiando de modo de pensar; nosotros, que tenemos fe ciega en la acción alemana porque es la nación que más y mejor se ha preparado para las circunstancias presentes, presumíamos que las escuadras aéreas y submarinas con tanto esmero atendidas por los germanos, habrían de ser de una eficacia decisiva, y por lo que vamos apreciando no nos habíamos equivocado; cuando entren de lleno en acción esos factores ya veremos si las arrogancias inglesas continúan y veremos también quién es quien impone las condiciones de la paz.

Los rusos, convertidos en portugueses, no saben otra cosa que abultar los hechos; están tan acostumbrados a que les peguen que ahora quieren desquitarse; lo malo es si después de tanto cacarear tienen que poner sordina a las trompetas de la fama; por lo pronto los Ejércitos alemanes intentan cortarles la retirada, y si lo consiguen adiós triunfos prematuros.

Los japoneses haciendo el ridículo ante las pequeñas fuerzas alemanas en China; verdad

es que no son los alemanes los rusos de la Manchuria.

BALAS RASAS

El «número 9».

Lector, me tiene confuso
y un si es no es.... *displaciente*
eso de los.... *torpeditos*
con que, *por moda*, se vienen
los submarinos germanos
contra los buques ingleses.

¿Cómo, lector—me pregunto—
podiera nunca creerse
que un *pez gigantesco* fuera
tragado por un.... *percebe*,
o que un *perro faldero*,
por *largo* que sea de dientes,
con un fiero *leopardo*
podiera nunca atreverse?
Porque esto, ni más ni menos,
según nos cuenta la gente,
es lo que ha hecho un submarino,
chiquitín como un *juguete*,
con cuatro grandes, terribles
acorazados ingleses.

Pa mí, lectores, que es *bulo*,
si es que no llega a *burlate*,
lo dicho del submarino
germano número nueve.
Como tanto hinchan el pecho,
en cuanto los favorece
o que convenientes juzgan,
los partes anglo-franceses,
sin duda que, influenciadas
por ese *teje maneje*,
las agencias germanófilas
en lo del número nueve,
tragándose acorazados,
así cual bonitamente
nuestro ilustre Romanones
se traga las *uvas verdes*,
es seguro que nos dieron,
lectores, *gato por liebre*....

Y sinó, vamos a cuentas;
atiende, lector, atiende:
Yo tengo bien aprendido,
en fuerza de tantas veces
haberlo dicho la Prensa
del europeo continente,
que la británica escuadra
es del mundo la más fuerte,
y que toda otra cualquiera
que se la ponga de frente,
ante el más pequeño gesto
que aquélla, airada, le hiciese,
tendría que volver la *papa*,
diciendo, *a casa que llueve*;
y ¿cómo puede ser esto,
si un submarino *juguete*,
uno solo, de Germania,
ha bastado exactamente
para tragarse hasta cuatro
acorazados ingleses?....

El Cabo Pistones.

29-IX-914.

LA CASTIDAD

Una de aquellas virtudes que deben adornar al ser humano y que por tal concepto se hace digna del mayor encomio, es la que se conoce con el nombre de *Castidad*, dote que se caracteriza por resistirse a los deseos desarreglados del amor, pues si bien es cierto que la Naturaleza y la fragilidad humana inclinan a los pla-

ceres carnales, la razón y la experiencia demuestran por otra parte las fatales consecuencias y peligros que al ser viviente acarrea el entregarse desenfrenadamente a los vicios de la carne.

Tanto nuestra Religión católica como los Estados de todos los países cultos influidos por las máximas de la doctrina de Cristo, se han apresurado a anatematizar este vicio, por no desconocer los grandes perjuicios que acarrearía a la sociedad su abuso inmoderado.

El pensamiento puesto en esta idea inflama los deseos y acalora la imaginación y ponen en inminente peligro de llevarlos a la práctica, de aquí el gravísimo crimen que cometen los que con escritos o publicaciones gráficas, a todas luces deshonestas y repugnantes, excitan los insanos apetitos de la carne, corrompiendo a la juventud inexperta que pierde con la inocencia las energías necesarias para el desarrollo físico y para engendrar mañana hombres útiles a la sociedad y a la Patria; por eso, para evitar la transgresión de los preceptos divinos, la Religión prescribe la austeridad en las costumbres, y la Medicina, de acuerdo con el Autor de la Naturaleza, recomienda en sus numerosos Tratados de higiene la abstención de ciertos placeres como perjudiciales a la salud y extendiendo su prohibición absoluta a ciertos individuos en determinadas épocas y en no pocas críticas circunstancias.

Si los Gobiernos cumplieran con las graves obligaciones que sobre ellos pesan como directores de pueblos y activos vigilantes del orden social, no permitirían la publicación de tanto incentivo que, como ola de cieno, anega y corrompe a la generación presente, afeminada e impotente ya para todo aquello que no sea insustancial o frívolo, mientras que le faltan energías y virtudes para los grandes ideales y para afrontar circunstancias difíciles; pero los Poderes públicos apenas si prestan atención a tan capital problema, sin tener en cuenta que el cáncer de la pornografía y la sicalipsis corroe el organismo social poniéndole en inminente peligro. Si por nuestra desgracia la guerra actual llegara hasta nosotros, ¿sería el pueblo español de hoy el de hace un siglo? Entonces pudo abatir al coloso de Europa al defender su independencia; hoy..... hoy..... ¿quién sabe lo que ocurriría! Mejor será no verlo; entonces constituíamos un pueblo fuerte y de costumbres castas, hoy somos un pueblo débil, minado por los vicios.

Finalmente, en el trascurso de la vida procuremos refrenar nuestras pasiones, renunciando a los placeres ilegítimos del amor, sin que esto quiera decir que todos profesemos la virginidad y el celibato, virtudes de almas privilegiadas o perfecciones y esfuerzos de una virtud sobrenatural; pero ya que no podamos imitar el sublime ejemplo de José y el no menospreciado de la casta Susana, seamos hombres de honestas costumbres como lo fueron nuestros padres, que porque fueron castos, fueron fuertes.

J. M. GARCÍA FLORES.

Desde CARPIO DE TAJO

«Uno del montón anónimo».

Solemos renegar de las «modernas libertades» y de los «derechos del hombre» y si unas y otros no existieran tendríamos que inventarlos para desechar la melancolía y pasar algún que otro rato de risa, sobre todo en épocas como la presente en que tenemos apretado el corazón con las cosas de la guerra.

Digo esto porque si no fuera por la libertad de imprenta que gozamos, ni «uno del montón anónimo» de este pueblo nos hubiera proporcionado muchas ocasiones de reír con el fruto de su caletre cristalizado en una «hoja» impresa repartida en este pueblo, ni nosotros podríamos burlarnos del ingenuo «del montón», empleando el mismo procedimiento de publicidad que él, ya que también nosotros podemos usar los mismos «derechos».

El bueno del «autor» de la hoja de referencia se titula a sí mismo «del montón» y cuando él lo dice debe saberlo, toda vez que de ordinario no hay quien suela ponerse motes; pero convencido de su insignificancia se «honró» con ese título, añadiendo para que no quedara duda el calificativo «anónimo». No hacía falta; bastaba leer el esperpento; pero como en el mundo hay de todo, por si después de la lectura hubie-

ra quien dudara, quiso asegurarse y estampó al fin, en lugar de su nombre y apellido, este remoque: «Uno del montón anónimo», con el cual quedó mejor retratado que si hubiera puesto uno de los corrientes nombres de Pedro, Juan, Francisco, etc., seguido de los apellidos Gómez, Fernández, Pérez, López, Rodríguez, Sánchez que tanto suelen abundar en estos pueblos de Castilla; con esos nombres y apellidos pudiera haber otros, y con ellos podría confundirse el «héroe de la hoja»; así no hay quien le dispute el «honro» de haber dado a las cajas el feto de su mollera portentosa.

Que es del «montón» es indudable; lo dice él y lo certifica su «hoja». Ahora queda por averiguar quién se oculta tras el anónimo. Un caballero no debe ser, porque es propio de caballeros dar la cara; un hombre honrado, tampoco; los hombres honrados no injurian alevemente; no debe tratarse de un hombre educado, por lo grosero de las formas; si el «autor» tuviera una mediana cultura, si la ilustración fuera cosa a su alcance, aun suponiéndole chavacano, no habría hecho el ridículo escribiendo con los pies; no es pues nada de eso; es sin duda alguna un «anónimo» en el campo de la caballería, de la honradez, de la educación y de la cultura; su nombre podrá encontrarse entre los rufianes, entre los infames, entre los zafios, entre los más abyectos individuos de las últimas capas sociales.

Esto supuesto, sólo compasión y lástima, cuando no risa, podría producirnos el contenido de la «hoja» en cuestión, llena de injurias, aderezadas en una prosa soez, y en la que se pisotea la gramática y el sentido común; pero en ella se ofende gravemente a persona digna de toda consideración y respeto y es forzoso hacerse cargo de lo que trata de cortar y destruir las obras de celo que los Sacerdotes de este pueblo, ayudados de seglares abnegados, tratan de implantar. No merecen consideración los ladridos de los chacales cuando están lejos, pero hay que salirles al camino, para evitar sus incursiones; por eso a esos perros que ladran para amedrentar a los débiles, la honda y el palo serán los únicos medios de hacerles enmudecer.

Pero esto va siendo largo, y lo dejamos para otro día sin renunciar a sacar partido de la «literatura» de la hoja y del meollo que encierra el tabeato que sobre sus hombros lleva a modo de remate la interesante personalidad del individuo del «montón».

CORRESPONSAL.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

PATRIÓTICA

(Música de «El Rey que Rabió,,).

Señores amadísimos que habéis venido aquí las coplas de los niños gustosos a aplaudir, por muy breves momentos prestad vuestro favor que vamos a cantaros dulcísima canción:

Cómo bello nido
que escondido yace
en las alamedas
o entre los zarzales,
mi pueblo entre huertos
está, y olivares.
Pueblo tan hermoso
risueño y feroz,
que no hay en Castilla
otro pueblo igual.
Dichoso el que tuvo
cuna tan feliz,
¡Bendito sea el pueblo
donde nació!

Alabe a sus guerreros el mundo sin cesar,
publique sus hazañas doquier la humanidad,
pregone de los sabios el fúlgido saber,
que yo a mi pobre pueblo mis cánticos daré.

Las aguas del Tajo
diéronme su aliento,
y su suave brisa
refrescó mi pecho,
mil veces velando
mis dorados sueños.
Por eso mi cuna
no tiene rival,
que el Tajo sus plantas
besando está.
Músicos, corred,
poetas, venid

para cantar al pueblo
donde nació.

Hay en la noble España, histórica región
que fué Patria de santos y cuna del valor,
y en esa región noble que envidian los demás
oculto un pueblecito cual la perla en el mar.

Es puro su cielo,
puros son sus aires,
puras las costumbres
de sus habitantes;
la mujer piadosa,
los hombres leales.
Por eso su gloria
doquier brillará,
que no hay en España
otro pueblo igual.
¡Bendito sea el pueblo
donde yo nació!
En él vivir ansio
y en él morir.

EL EMIGRADO.—Antes de pasar adelante, y para mejor inteligencia del título anterior, conviene hacer algo de historia:

Corría la primavera del año 1913. Por el despacho de la casa-rectoral del pueblo en que escribo, desfilaban continuamente sencillos y honrados obreros del campo que, obligados por la necesidad, impulsados, acaso, por malos consejeros o guiados tal vez por engañosas ilusiones de bienestar y riquezas, acudían en busca de los documentos necesarios para la emigración. Aquello era una fiebre contagiosa que amenazaba despoblar este rincón de Castilla.

Con el alma llena de amargura, yo veía a muchos infelices matrimonios cargados de familia vender su pobre casita a costa de tantos sudores levantada, y alejarse de su Patria para emprender a través de los mares desconocidos derroteros.

Entonces fué, cuando, para contrarrestar en algo aquel mal tan inmenso y dar la voz de alerta a estos humildes trabajadores, brotó de la pluma «El Emigrado», que los niños de la Catequesis representaron con aplauso de los espectadores.

Hecha esta aclaración, prosigamos:

EL EMIGRADO

(Personajes).

LUIS (anciano de 70 años).
ANSELMO (hijo de Luis).
DON PABLO (Párroco del pueblo).
ANTONIO (nieto de Luis).
MANUEL (hijo de Anselmo).

ACTO PRIMERO

ESCENA PRIMERA

(Representa una habitación pobre).

Luis.

Hijo mío, ¿has meditado seriamente tu proyecto?
¿Te has decidido por fin a marchar?

Anselmo.

Estoy resuelto.

Hace ya semanas, meses, que en otra cosa no pienso, es mi única obsesión, mi más tenaz pensamiento, que aunque quiero rechazarle nunca rechazarle puedo. En vano pasan los días, en balde transcurre el tiempo, sólo sirve para hacer más ardiente mi deseo. «Marcha—mi deber me dice con imperioso precepto—, y busca en tierras extrañas de tus hijos el sustento».

Luis.

Quizás esa voz que escuchas sea un engañoso consejo, no hagas caso de ilusiones, sufre un poco más, Anselmo. Confía y espera en Dios y acaso vuelva de nuevo a renacer la esperanza en tu atribulado pecho. Ya van cesando las lluvias, ya va pasado el invierno tumba sombría del pobre y abiamo de sufrimientos.

Los campos están hermosos, presentase el año bueno y el colono esperanzado quizás haciendo un esfuerzo repartirá sus ganancias entre los pobres obreros dándoles jornal, trabajo con que comprar el sustento.

Anselmo.

Imposible, padre mío, que bagáis cambiar mis deseos; he resistido, he luchado, he devorado en silencio amarguras, sinsabores, miserias y sufrimientos, y me declaro vencido, seguir luchando no puedo. Porque se puede luchar con todos los elementos, se pueden vencer las aguas, se puede cortar el fuego, desviar la tempestad, triunfar del mar y del viento, pero luchar con el hambre, vencer a ese horrible espectro de faz descarnada y pálida, de mil harapos cubierto, que a pasos agigantados viene los míos siguiendo, debilitando mis fuerzas, paralizando mis miembros, negando a mi tierna esposa y a mis hijos el sustento.... imposible, padre mío, luchar con monstruo tan fiero.

Luis.

Hijo, lloro tus tristezas y tus amarguras siento, que más me hieren el alma porque aliviarlas no puedo. Fuí trabajador un día, honrado, fiel como un perro, obediente con mis amos, con mis amigos sincero, respetado de mis prójimos y con mi suerte contento

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

NOTAS JAIMISTAS

Comunicamos a nuestros lectores la triste nueva del fallecimiento del dignísimo y querido Jefe Regional de Castilla la Vieja, D. Ignacio Mena y Sobrino.

Descanse en paz el ilustre correligionario, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El batallador semanario jaimista, *Porvenir*, de Villanueva y Geltrú, ha introducido notables reformas en su publicación.

Esto indica que nuestras ideas se van abriendo paso en aquel Distrito, por lo que felicitamos a nuestros correligionarios de Villanueva, que cuentan con un órgano tan valiente en la prensa, y por cuya prosperidad hacemos votos, deseando que, en bien de la Causa, extienda todavía más su radio de acción.

En Olot (Gerona) ha comenzado a publicarse un quincenal jaimista que lleva por título *El Fusell*.

Saludamos al simpático colega y le deseamos larga vida.

En el Circulo Jaimista de Tortón ha dado una notable Conferencia el ilustre Redactor-Jefe de el *Correo Catalán*, Rdo. Dr. D. Pedro Lisboa.

Atacó duramente a los políticos y sucesores de políticos que no les importa perder nuestras Colonias, como Gibraltar, y no les importa la ruina de España, pero si hay políticos que no les importa nuestra ruina nacional; está el partido jaimista, que antes que limitarse solamente al usufructo del Presupuesto, desplegaría su Bandera, que primero cubrirá nuestros propios cadáveres antes que ser pisoteada y rebajada (Ovación delirante).

También atacó con dureza al Jefe de los radicales, diciendo, que si tanto deseo tiene de engrosar las filas de los franceses, que se vaya

a defender la causa de la vecina república, el español indigno de ostentar este sacrosanto nombre.

El Dr. Lisboa fué calurosamente felicitado por su brillante Conferencia.

En Villaro, el mitin jaimista que se ha celebrado ha constituido un gran éxito para las entidades organizadoras: Juventud jaimista de Bilbao y Círculo de Villaro.

De la capital de Vizcaya salió a primera hora de la mañana un tren especial conduciendo a más de 800 jaimistas que en la Estación de Leona subieron en tranvías especiales preparados al efecto, llegando a Villaro, donde fueron recibidos con gran entusiasmo por los jaimistas de este pueblo y comarcas.

A las diez se celebró Misa, después de la cual fué el acto de la bendición de la Bandera, poniendo la guardia los valientes Requetés, con uniforme y música.

Terminada esta parte de la fiesta, se celebró un banquete en los salones del Círculo, al cual asistieron numerosísimos comensales.

Por la tarde aumentó extraordinariamente la animación, llegando a Villaro centenares de jaimistas de los pueblos vecinos.

A las cuatro se celebró el mitin, en el cual hablaron los elocuentes oradores Sres. Juaristi, Gardeazabal, Pérez Bona; D. Cesáreo Eguren, Alcalde de Elgueta y D. Esteban Bilbao, los cuales fueron ovacionadísimos.

A la terminación del mitin y a propuesta del Sr. Bilbao se dirigió un telegrama al Gobierno pidiendo, en nombre de los 5 000 jaimistas allí congregados, se conserve la neutralidad española en la actual guerra Europea, y exorcando los nombres de los antipatriotas y traidores que muestran sus tendencias en sentido abiertamente contrario.

TENAVINA.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

CEBOLLA

Debido al celo del bondadoso y dignísimo Párroco de esta localidad, D. Valentín Peña y Sánchez, la fiesta de San Cipriano ha revestido este año extraordinaria solemnidad. Las Autoridades y el pueblo todo han sabido corresponder al interés que por el esplendor de la fiesta se ha tomado su buen Párroco, asistiendo a los actos religiosos.

Celebró D. Manuel del Campo, Párroco de Lucillos, ayudándole D. Mateo Maderal y don Rosalío Valencia, Párroco de Cerralbos y Coadjutor de este pueblo, respectivamente. Ocupó la Sagrada Cátedra el virtuoso e ilustrado Párroco de Cazalegas D. Petronilo Vargas Ovejero, quien, con palabra fácil y elocuente, hizo un hermoso y sentido panegírico del Santo: es la primera vez que ha honrado este púlpito, pero bien podemos asegurar no será la última, porque el pueblo de Cebolla desea volver a admirar las excepcionales dotes que a este orador sagrado distinguen.

Como aquí reina el buen humor en todas las clases y edades, hubo mucha animación, y cada cual se divirtió según sus gustos, y ante todo en muy buena armonía.

El 20, según costumbre tradicional, el pueblo en masa acompañó a la Virgen de la Antigua desde la Parroquia hasta la Ermita dedicada a su adoración, situada unos mil quinientos metros al Sur del casco de la población.—R.

POLÁN

Como en años anteriores se han celebrado en ésta durante los días 8 y 20 las fiestas que en honor de Nuestra Señora de la Salud y del Santísimo Cristo de la Cruz a Cuestas celebran anualmente las respectivas Hermandades de los mismos. Todos los actos religiosos se han celebrado con gran solemnidad y concurrencia de fieles, debido al constante celo del joven regente de esta Parroquia D. Rafael H. Marín. En los demás actos ha reinado la alegría y el más completo orden. La Banda de Música está dirigida por el joven Maestro D. Eugenio Melguizo y ha armonizado todos los actos tocando bonitas y alegres piezas de su escogido repertorio.

En la noche del día 9, y a beneficio del «Grupo Escolar» de este pueblo, se puso en escena la bonita Comedia en dos actos y en prosa de los hermanos Quintero titulada *Puebla de las Mujeres*, y el alegre juguete cómico del Sr. Estremera *De la Cáscara Amarga*, tanto en

una como en otra función pusieron de relieve sus excelentes dotes teatrales las bellas y distinguidas señoritas M. Muro, L. y P. Tordesillas, L. Cuartero, J. y C. Alonso, M. Alonso, M. Heredero, C. Jiménez, y los jóvenes M. Berjano, F. Sonca, M. Heredero, L. Alonso, E. y R. Muro. Durante las noches de los días 20 y 21 se han exhibido al público bonitas y variadas películas cinematográficas.

El presente año ha sido mucho mayor la concurrencia de forasteros.—ANTOLINO.

AYUNTAMIENTO

Con la asistencia de diez Sres. Concejales y bajo la presidencia del Sr. Alcalde, celebró en segunda convocatoria el miércoles sesión municipal.

La orden del día carece de importancia, y no dió origen a discusión, reduciéndose a la aprobación del acta de la anterior; distribución de fondos para el próximo mes de Octubre; lectura de varias instancias para ejecutar obras; Moción de la Alcaldía, proponiendo al Concejo la reparación de daños causados en la antigua alcantarilla de Doce Cantos, pasando a informe de la Comisión; otra del *Mocionero*, proponiendo homenaje al Capitán, muerto en campaña, D. Carlos Villalba, y una instancia de D. Julián Cabrero solicitando licencia para introducir materiales para las obras del Cementerio en carros o volquetes.

Se declara de urgencia la lectura de la Real orden aprobando el proyecto de las aguas de Burguillos, pero no concede el Ministro se lleve a efecto la expropiación forzosa de cien metros de terreno de latitud en la distancia que indica el proyecto, por no ser necesario este terreno; encargando a la Comisión de obras que, en unión del autor del proyecto, vean el modo de modificarlo.

En «Ruegos y preguntas» no hubo ninguno de importancia.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramientos eclesiásticos.

Su Eminencia Reverendísima se ha dignado nombrar Provisor interino del Arzobispado al Ilmo. Sr. Deán, D. Ramón Guerra y Cortés, y Secretario interino al M. I. Sr. D. Manuel Marín del Campo; reciban ambos nuestra enhorabuena.

—Ha sido designado para el importante cargo de Prefecto de Estudios de esta Universidad Pontificia el Sr. Penitenciario de la Santa Iglesia Primada, D. Manuel Marín del Campo. Es, sin duda, el Sr. Marín uno de los hombres más prestigiosos del Clero toledano por sus probadas virtudes y por sus excepcionales talentos, siendo, por tanto, acertadísimo su nombramiento para tan elevada investidura, que viene a sancionar lo justa que era la admiración que por él siente el Clero de la Diócesis, entre el cual cuenta innumerables discípulos; nosotros, que estimamos al nuevo Prefecto como una de nuestras más salientes figuras, con toda efusión le damos nuestra sincera y entusiasta felicitación.

—También han sido nombrados: Superintendente de Religiosas, el M. I. Sr. Dr. D. Santiago Pastor y Just, y Delegado-Administrador de Cruzada, en la Diócesis, el M. I. Sr. D. Mariano Villegas y Espinosa, a quienes felicitamos por tan honrosas distinciones.

—Entre los nuevos nombramientos damos a conocer los siguientes: Profesor de Historia Natural del Seminario Universidad Pontificia, D. José Luis Marín, y de Primer año de Latín, en el mismo Centro, D. Francisco López; sea enhorabuena.

Cédulas personales.

Se ha prorrogado el plazo para la adquisición voluntaria de cédulas personales hasta el 15 del presente mes de Octubre; la Oficina cobratoria está instalada en la calle del Barco, núm. 12.

R. I. P. A.

El 19 del pasado falleció en Guadalajara el virtuoso Sacerdote D. Nicolás Vázquez Moreno, Párroco-Arcipreste de la Parroquia de San Nicolás, de dicha ciudad; fortalecido con todos los auxilios espirituales, entregó su alma a Dios este hombre benemérito y asiduo obrero

del campo de la Iglesia; a su distinguida familia y muy especialmente a su sobrino el Presbítero D. Nicolás Vaquero Moreno la manifestación de nuestro sentimiento.

—El viernes último falleció en esta ciudad, a la avanzada edad de 96 años y después de haber recibido los Santos Sacramentos, D.^a Victoriana Ariz, madre de nuestro buen amigo D. Felipe Bermejo, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

—También ha fallecido en Brihuega don Eustaquio Santos Rojo, hermano de nuestro amigo D. Manuel Santos Rojo, Párroco de Villaviciosa (Guadalajara).

Reciban sus familias nuestro pésame, y juntamente rogamos una oración por los finados.

Buen servicio.

Ha sido multado con 50 pesetas el propietario de la taberna instalada en la calle de Santa Isabel, núm. 4, por contravenir la disposición del Sr. Gobernador que ordenó fueran cerrados estos establecimientos antes de las doce de la noche.

Rifa.

Ha correspondido al núm. 2048 el cubierto de la tómbola de la Virgen de la Salud, de San Román.

Romería.

Con la animación de costumbre se ha celebrado el último domingo la romería de Nuestra Señora de la Gufa.

Incendio.

Ayer, a primera hora de la noche, se declaró un violento incendio en las leñas destinadas al consumo del tejat de Nuestra Señora del Carmen (Carretera de Ciudad Real), siendo prontamente sofocado gracias a los auxilios prestados por el Inspector Sr. Lucía, D. Constantino Garcés y D. Mariano del Prado, Jefe y Capataz de Bomberos, respectivamente, que dirigieron y coadyuvaron, con los obreros de dicho tejat, a la ligera extinción del incendio.

Bien venido.

Hemos tenido el gusto de saludar, de regreso de su excursión veraniega, a nuestro muy querido amigo D. Eugenio Esquivel y Minaya.

¿Será cierto?

En la *Escuela Normal de Maestros*.—El martes terminaron los exámenes de asignaturas y revalidas, y el miércoles se efectuaron las oposiciones a títulos, ocurriendo una escena que causa extrañeza: Presentábase tres alumnos a dichas oposiciones; entre éstos, un hijo de un Profesor, y para que no le hiciesen mala obra, recomendaron los Profesores, con el Director a la cabeza, a uno de los alumnos que solicitaba el título elemental, que sin duda temía de su aplicación y buenas cualidades les estropeará el plan, renunciara las oposiciones, prometiendo darle el título Superior cuando acabe dicho grado y solicite oposiciones a premio.

También se dice que han dado la plaza de Inspector, que se ha creado en esta última reforma en las Escuelas Normales, al hijo de dicho Profesor, a quien se le ha dado el «Título».

Y dicen, por último, que dicho señor estudiaba el tercer año de la carrera, o sea primero superior, el curso pasado y dejó de asistir a clase dos meses antes de terminar el curso y... ya es Maestro superior con premio, título y la plaza de Inspector ganada por sus puños.

De lo que haya de cierto en dichos rumores no podemos decir nada, y publicamos esto a modo de rumor.

Apertura de Curso.

Al entrar en máquina nuestro número se está celebrando el solemne acto de la apertura de Curso en la Universidad Pontificia y en el Instituto de segunda enseñanza; en el próximo haremos la reseña de ambos actos.

Saludo Pastoral.

Al cerrar nuestra edición llega a nosotros el *Boletín Eclesiástico del Arzobispado*, en el que nuestro amantísimo Prelado, Cardenal Guisasaola, dirige un hermoso *Saludo Pastoral* al Clero y fieles de la Archidiócesis. Por falta de tiempo no detallamos como se merece tan afiligranado trabajo, en el que no sabemos qué admirar más si el amor hacia el prójimo y la rectitud

en el pensar que en él vierte nuestro eminente Purpurado, o la sencillez y concisión del estilo.

Oposición a Becas.

En el citado *Boletín Eclesiástico* se inserta también el «Edicto de oposición a Becas» en nuestro Seminario Conciliar, anunciándose la provisión de cuatro becas enteras, veintiseis medias becas y seis famulatos. Los que deseen mostrarse opositores presentarán sus instancias a Su Eminencia, por conducto de la Secretaría del Seminario, antes del día 13 de Octubre. Los ejercicios de oposición se celebrarán el día 15 del mismo.



Consulta Médica.

Desde el real sitio de El Pardo se ha trasladado a esta ciudad el Doctor graduado en Medicina **D. Manuel Ulla**, abriendo consulta para todas las enfermedades y en especial para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal, de 12 a 2 de la tarde.

También se ofrece como Médico consultor en el domicilio de los enfermos.



SECCION RELIGIOSA

Convento de Jesús y María.—*Mes del Rosario.*—Todos los días, a las siete de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa. Por la tarde, al toque de oraciones, se expondrá a Su Divina Majestad y acto seguido se rezará la Estación al Santísimo Sacramento y el Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva. Los sábados y domingos, después de la Reserva, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

El día 4, festividad de Nuestra Señora, a las diez de la mañana, se expondrá a su Divina Majestad, cantándose a continuación Misa solemne.

San Pedro Mártir (Asilo).—Solemne novena a Nuestra Señora del Rosario que empezará el día 3.

Todos los días habrá Misa cantada a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, cantándose la Letanía, después se recitará la Novena, se cantará un Motete a Nuestra Señora, terminando con la Salve.

Los domingos 4 y 11 de Octubre, Fiestas solemnes con su Divina Majestad manifiesto, siendo oradores, respectivamente, los Sres. Capellanes de dicho Establecimiento, D. Pablo Antonio Marcos Lozano y Martín y el Doctor D. Manuel Gil y Martín, Profesor del Seminario-Universidad Pontificia.

En las tardes de estos días, a las cuatro, precederán solemnes Completas a los Ejercicios antedichos, organizándose acto continuo la Procesión con la Imagen de Nuestra Señora por el ámbito de la Iglesia y finalizando con la Salve.

Iglesia de Padres Jesuitas.—El día 2 de Octubre, primer viernes de mes, a las siete y media, la Misa de Comunión para los Socios del Apostolado. Por la tarde, a las cuatro y media, el Ejercicio con Sermón, que predicará D. Benito López de las Hazas, Director de la Asociación.

Convento de Santa Isabel.—Continúa la solemne Novena dedicada a San Francisco de Asís. Todas las tardes, a las cinco, Exposición, Corona de Nuestra Señora, Sermón, Novena, Gozos, Reserva, Antífona, Verso y Oración al Santo. Todas las tardes predicán afamados oradores.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

CARICATURA FESTIVA

EL OSO Y LA COLMENA



(De El Fusil).

“A un panal de rica miel,
fué el Oso de la Siberia,
y a poco pierde la piel
en aventura tan seria.

“El Fusil.”—Todo lector que fije su vista en las columnas del semanario satírico e ilustrado cuyo título encabeza estas líneas, recorre con deleitable ansiedad saboreando sus graciosas y bien razonadas críticas y sus picarescas y punzantes caricaturas, apresurándose a suscribirse a él, dirigiéndose a su Administración: Apartado de Correos 636, Madrid.

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO
Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES. —Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

Honorarios: Para internos, 60 pesetas mensuales menos que en las demás Academias; externos igual proporción.—San Pedro, 7.—TOLEDO

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Academia “ARNAU”
CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor,
Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad.

Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.
TOLEDO

¡ALERTA!
TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos a las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídanse prospecto y se remitirá gratis.
Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31
TOLEDO

OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

?

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.

José Hurtado
Belén, 15

SUCESORES

DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,
CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

DE
RAMÓN GARRIDO

44, ZOGOROVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO

DEL
SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia, Suspensos 1.

Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.